Доклад по правоприменительной практике
Алтайского республиканского УФАС в сфере контроля антимонопольного законодательства

Целями Федерального закона от 26.07.2006г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции» являются обеспечение единства экономического пространства, свободного перемещения товаров, свободы экономической деятельности в Российской Федерации, защита конкуренции и создание условий для эффективного функционирования товарных рынков.
Установленные антимонопольным законодательством запреты преследуют цель предотвращения негативного влияния органов власти, органов местного самоуправления на конкурентную среду с помощью административных, властных методов воздействия, в том числе путем соглашения с хозяйствующим субъектом.
Учитывая, что деятельность антимонопольного органа направлена, как на осуществление контрольно-надзорной деятельности, так и на предупреждение нарушений антимонопольного законодательства, то в докладе будут озвучены нормы разъяснительного характера и правоприменительная практика Управления.

Статистика выявления и пресечения нарушений антимонопольного законодательства органами власти

За период с 01.01.2021г. по 10.11.2021г. Алтайским республиканским УФАС России выдано 2 предупреждения о прекращении действий, которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства (ст. 15 Федерального закона от 26.07.2006г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции)), возбуждено 5 дел о нарушении антимонопольного законодательства (ст.ст. 16, 17, 17.1 Закона о защите конкуренции).

Контроль органов власти и местного самоуправления

Закон о защите конкуренции определяет организационные и правовые основы предупреждения и пресечения недопущения, ограничения, устранения конкуренции федеральными органами исполнительной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, иными осуществляющими функции указанных органов органами или организациями, а также государственными внебюджетными фондами, Центральным банком Российской Федерации (пункт 2 части 1 статьи 1 Закона).
В связи с этим необходимо иметь в виду, что антимонопольному контролю в соответствии со статьями 15 и 16 Закона подлежат нормативные и индивидуальные правовые акты, иные решения лиц, перечисленных в пункте 2 части 1 статьи 1 Закона, их действия (бездействие), соглашения и (или) согласованные действия, способные влиять на конкуренцию на товарных рынках, в том числе принятые (совершенные) в связи с реализацией властных полномочий.
В соответствии с частью 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции федеральным органам исполнительной власти, органам государственной власти субъектов Российской Федерации, органам местного самоуправления, иным осуществляющим функции указанных органов органам или организациям, организациям, участвующим в предоставлении государственных или муниципальных услуг, а также государственным внебюджетным фондам, Центральному банку Российской Федерации запрещается принимать акты и (или) осуществлять действия (бездействие), которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению, устранению конкуренции, за исключением предусмотренных федеральными законами случаев принятия актов и (или) осуществления таких действий (бездействия).
Согласно части 1 статьи 39.1 Закона о защите конкуренции в целях пресечения действий (бездействия), которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению, устранению конкуренции и (или) ущемлению интересов других лиц (хозяйствующих субъектов) в сфере предпринимательской деятельности либо ущемлению интересов неопределенного круга потребителей, антимонопольный орган выдает хозяйствующему субъекту, федеральному органу исполнительной власти, органу государственной власти субъекта Российской Федерации, органу местного самоуправления, иным осуществляющим функции указанных органов органу или организации, организации, участвующей в предоставлении государственных или муниципальных услуг, государственному внебюджетному фонду предупреждение в письменной форме о прекращении действий (бездействия), об отмене или изменении актов, которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства, либо об устранении причин и условий, способствовавших возникновению такого нарушения, и о принятии мер по устранению последствий такого нарушения, либо о ликвидации или принятии мер по прекращению осуществления видов деятельности унитарного предприятия, которое создано или осуществляет деятельность с нарушением требований настоящего Федерального закона.
Предупреждение выдается лицам, указанным в части 1 настоящей статьи, в случае выявления признаков нарушения пунктов 3, 5, 6 и 8 части 1 статьи 10, статей 14.1, 14.2, 14.3, 14.7, 14.8 и 15 настоящего Федерального закона. Принятие антимонопольным органом решения о возбуждении дела о нарушении пунктов 3, 5, 6 и 8 части 1 статьи 10, статей 14.1, 14.2, 14.3, 14.7, 14.8 и 15 настоящего Федерального закона без вынесения предупреждения и до завершения срока его выполнения не допускается (часть 2 статьи 39 Закона о защите конкуренции).
Таким образом, антимонопольным законодательством предусмотрен механизм предупреждения нарушений антимонопольного законодательства без возбуждения соответствующих дел, который дает возможность, в том числе органам власти органам местного самоуправления устранить признаки нарушения антимонопольного законодательства без принятия со стороны антимонопольного органа соответствующих административных мер.
1. Так, в апреле 2021 года в адрес Администрации МО «Майминский район» направлено предупреждение о прекращении действий, которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства.
Признаки нарушения выразились в следующем.
Решением Майминского районного суда от 01.12.2020г. по административному иску прокурора о признании бездействия Администрации в части не принятия мер по передаче бесхозных объектов водоотведения (выгребных ям) по указанным адресам незаконным и возложении на администрацию района обязанности в течение месяца со дня вступления в законную силу решения суда принять меры по передаче бесхозных объектов по указанным адресам на обслуживание специализированной организации до момента регистрации права муниципальной собственности на данные объекты.
На основании судебного решения Администрацией МО «Майминский район» было принято постановление «О передаче на обслуживание бесхозяйных сетей водоотведения на территории муниципального образования «Майминский район» от 12.01.2021г., которым предусмотрена передача до момента регистрации права собственности муниципального образования «Майминский район» Обществу с ограниченной ответственностью «Алтайсервис» для содержания и обслуживания, бесхозяйные сети водоотведения, в том числе по адресам, где осуществляет свою деятельность по откачке жидких бытовых отходов и очистке сточных вод ИП Губенкин А.М. по договорам заключенными с ООО «Тихий дворик» и ООО УК «Колорит».
Как было установлено, Администрация МО «Майминский район» письмом в адрес управляющих компаний ООО УК «Майминская», ООО УК «Колорит» уведомило о необходимости заключения договора на оказание услуг по сбору и вывозу ЖБО с ООО «Алтайсервис» в срок до 01.03.2021г.
Следующим письмом в адрес управляющих компаний ООО УК «Майминская», ООО УК «Тихий дворик» Администрация МО «Майминский район» аннулировала информацию, изложенную в ранее направленном письме. Кроме того, Администрация уведомила о принятии постановления от 12.01.2021г. № 1 о передаче на обслуживание бесхозяйных сетей водоотведения на территории МО «Майминский район» ООО «Алтайсервис» до оформления права муниципальной собственности на эти объекты. В связи с чем Администрация МО «Майминский район» уведомила организации, с которыми заключены договоры на откачку нечистот, о принятом решении. Кроме того, ООО «Алтайсервис» будет осуществлять не только откачку нечистот из указанных выгребных ям, но и их обслуживание.
Таким образом, УФАС по Республике Алтай установлено, что фактически указанное письмо не отменяет ранее направленное.
Передача на обслуживание ООО «Алтайсервис» спорных сетей не влечет за собой обязанности управляющих компаний по заключению договоров на вывоз ЖБО с указанным обществом, т.к. ООО «Алтайсервис» осуществляет свою деятельность (транспортировка ЖБО) в границах балансовой принадлежности канализационных сетей, к которым присоединены потребители.
Иной подход может привести к необоснованному сокращению количества участников (в том числе потенциальных) рынка вывоза ЖБО.
В связи с чем, управление пришло к выводу, что вышеуказанные письма Администрации МО «Майминский район» содержат признаки нарушения статьи 15 Закона о защите конкуренции.
В соответствии с пунктом 5 части 1 статьи 15 Федерального закона от 26.07.2006 №135-ФЗ «О защите конкуренции» органам местного самоуправления запрещается принимать акты и (или) осуществлять действия (бездействие), которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению, устранению конкуренции, за исключением предусмотренных федеральными законами случаев принятия актов и (или) осуществления таких действий (бездействия), в частности, запрещается установление для приобретателей товаров ограничений выбора хозяйствующих субъектов, которые предоставляют такие товары.
Признаки нарушения п. 5 ч. 1 ст. 15 Закона о защите конкуренции выразились в ограничении Администрацией МО «Майминский район» выбора хозяйствующих субъектов, предоставляющих услуги по вывозу ЖБО.
В связи с чем, в соответствии с частью 2 статьи 39.1 Закона о защите конкуренции, управлением выдано Администрации МО «Майминский район» предупреждение о прекращении действий, которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства.
В настоящий момент предупреждение антимонопольного органа полностью исполнено, указанные спорные письма отозваны Администрацией МО «Майминский район».
2. Также в апреле 2021 года Управлением Федеральной антимонопольной службы по Республике Алтай по результатам рассмотрения заявления ООО фирма «АРТ» на действия Администрации МО «Город Горно-Алтайск» при разработке схемы размещения рекламных конструкций на территории г. Горно-Алтайска принято решение о выдаче Администрации МО «Город Горно-Алтайск» предупреждения о прекращении действий, которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства.
Признаки нарушения антимонопольного законодательства выразились в следующем.
Администрацией МО «Город Горно-Алтайск» при разработке и утверждении Схемы размещения рекламных конструкций на территории города Горно-Алтайск были исключены мест для размещения рекламных конструкций в связи с их несоответствием внешнему архитектурному облику сложившейся застройки города. Вместе с тем, каких-либо документов, подтверждающих обоснованность исключения мест для размещения рекламных конструкций в связи с их несоответствием внешнему архитектурному облику сложившейся застройки города. Из представленных администрацией пояснений невозможно определить критерии, которыми орган местного самоуправления руководствовался при принятии решения об исключении вышеуказанных мест.
Органы местного самоуправления муниципальных районов или органы местного самоуправления городских округов вправе определять типы и виды рекламных конструкций, допустимых и недопустимых к установке на территории соответствующего муниципального образования или части его территории, в том числе требования к таким рекламным конструкциям, с учетом необходимости сохранения внешнего архитектурного облика сложившейся застройки поселений или городских округов.
При этом понятие «нарушение внешнего архитектурного облика сложившейся застройки города» носит оценочный характер, поскольку вопрос о соответствии рекламной конструкции внешнему архитектурному облику застройки, исходя из смысла подпункта 4 части 15 статьи 19 Закона о рекламе решается с учетом архитектурных и градостроительных особенностей конкретных зданий, территорий в испрашиваемом месте установления рекламной конструкции, с учетом установления зон повышенного рекламного контроля, ограничений, касающихся размещения наружной рекламы относительно объектов культурного и исторического наследия, архитектурных стилевых ансамблей.
Администрацией не представлены доказательства того, что спорные места для размещения нарушают внешний архитектурный облик сложившейся застройки города, следовательно, основания для признания указанных мест для размещения рекламных конструкций несоответствующими внешнему архитектурному облику сложившейся застройки отсутствуют.
В связи с чем, УФАС по РА пришло к выводу о наличии в действиях администрации признаков нарушения ч. 1 ст. 15 Закона о защите конкуренции, выразившихся в невключении в Схему размещения рекламных конструкций на земельных участках независимо от форм собственности, а также на зданиях или ином недвижимом имуществе, находящихся в собственности субъектов Российской Федерации или муниципальной собственности на территории муниципального образования «Город Горно-Алтайск», утвержденную постановлением Администрации МО «Город Горно-Алтайск» от 30.12.2020г.                   № 145, мест для размещения рекламных конструкций (30 шт.).
В настоящий момент данное предупреждение не исполнено и обжалуется Администрацией МО «Город Горно-Алтайск» в Арбитражном суде Республики Алтай.
3. Управлением Федеральной антимонопольной службы по Республике Алтай по итогам рассмотрения заявления на действия организатора аукциона Администрации МО «Турочакский район» при проведении открытого аукциона №130521/11486652/01 по продаже земельных участков установлены признаки нарушения антимонопольного законодательства.
Признаки нарушения выразились в следующем.
В соответствии с частью 4 статьи 39.18 ЗК РФ граждане, крестьянские (фермерские) хозяйства, которые заинтересованы в приобретении прав на испрашиваемый земельный участок, могут подавать заявления о намерении участвовать в аукционе.
Согласно пункту 9 статьи 39.11 ЗК РФ аукцион является открытым по составу участников, за исключением случаев, предусмотренных пунктом 10 данной статьи.
В соответствии с пунктом 10 статьи 39.11 ЗК РФ участниками аукциона, проводимого в случае, предусмотренном пунктом 7 статьи 39.18 настоящего Кодекса, могут являться только граждане или в случае предоставления земельного участка для осуществления крестьянским (фермерским) хозяйством его деятельности - граждане и крестьянские (фермерские) хозяйства.
Таким образом, у гражданина, заинтересованного в участии в аукционе на право заключения договоров аренды или собственности земельных участков для осуществления крестьянским (фермерским) хозяйством нет обязанности приобретать статус индивидуального предпринимателя или главы К(Ф)Х.
Согласно письменным пояснениям Администрации МО «Турочакский район», в еженедельном информационном издании «Истоки плюс» № 19(285) от 13.05.2021г. опубликовано извещение, на основании заявления физического лица от 13.04.2021г., о возможности предоставления на праве собственности земельных участков. 20.05.2021г. поступили заявления о намерении участвовать в аукционе от заявителя, на данные заявления был дан отказ в рассмотрении заявлений, в связи с тем, что Ахунова И.А. не является главой К(Ф)Х. 20.05.2021г. в районной газете «Истоки плюс» № 20 (286) от 20.05.2021г., было вынесено объявление об отмене публикаций от 13.05.2021г. по лотам № 2, № 3, № 5, в связи с отсутствием согласования данных земельных участков с Министерством природных ресурсов, экологии и туризма Республики Алтай, так как границы данных земельных участков пересекают земли лесного фонда. По остальным лотам аукцион не проводился.
Согласно части 20 статьи 39.11 ЗК РФ организатор аукциона также обеспечивает опубликование извещения о проведении аукциона в порядке, установленном для официального опубликования (обнародования) муниципальных правовых актов уставом поселения, городского округа, по месту нахождения земельного участка не менее чем за тридцать дней до дня проведения аукциона.
Вместе с тем, установлено, что на официальном сайте Администрации МО «Турочакский район» (www.turochak-altai.ru) не было опубликовано извещение о проведении вышеуказанного аукциона.
Частью 1 статьи 17 Закона о защите конкуренции предусмотрено, что при проведении торгов, запроса котировок цен на товары запрещаются действия, которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению или устранению конкуренции.
Таким образом, действия Администрации МО «Турочакский район», выразившиеся в неразмещении извещения на официальном сайте муниципального образования о проведении открытого аукциона по продаже земельных участков, создали условия для ограничения, недопущения конкуренции, а именно привели или могли привести к ограничению количества участников аукциона, заинтересованных в приобретении земельного участка, что образует признаки нарушения части 1 статьи 17 Закона о защите конкуренции.
В соответствии с частью 4 статьи 448 Гражданского кодекса Российской Федерации, если иное не предусмотрено в законе или в извещении о проведении торгов, организатор открытых торгов, сделавший извещение, вправе отказаться от проведения аукциона в любое время, но не позднее, чем за три дня до наступления даты его проведения, а конкурса - не позднее, чем за тридцать дней до проведения конкурса.
В соответствии с пунктом 24 статьи 39.11 ЗК РФ уполномоченный орган принимает решение об отказе в проведении аукциона в случае выявления обстоятельств, предусмотренных пунктом 8 настоящей статьи. Извещение об отказе в проведении аукциона размещается на официальном сайте организатором аукциона в течение трех дней со дня принятия данного решения. Организатор аукциона в течение трех дней со дня принятия решения об отказе в проведении аукциона обязан известить участников аукциона об отказе в проведении аукциона и возвратить его участникам внесенные задатки.
Вместе с тем, мною установлено, что согласно извещению о проведении торгов дата и время начала приема заявок 13.05.2021г., дата и время окончания приема заявок 11.06.2021г. При этом решение об отмене процедуры организатором торгов на официальном сайте не размещено.
Таким образом, организатором торгов не соблюдены требования законодательства при отмене аукциона на право заключения договоров продажи земельных участков.
Указанные выше обстоятельства в совокупности, приводят к недопущению, ограничению, устранению конкуренции среди потенциальных претендентов на спорные земельные участки.
Таким образом, совершение Администрацией МО «Турочакского района» действий по отклонению заявок Ахуновой И.А. на участие в аукционе, неразмещении извещения на официальном сайте муниципального образования о проведении открытого аукциона по продаже земельных участков, а также не опубликовании извещения об отказе в проведении аукциона на официальном сайте (torgi.gov.ru) создали условия для ограничения, недопущения конкуренции, а именно привели или могли привести к ограничению количества участников аукциона, заинтересова нных в приобретении земельных участков, что образует признаки нарушения части 1 статьи 17 Федерального закона от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции».
В настоящий момент данное дело находится в стадии рассмотрения, соответствующее решение на сегодняшний день Комиссией УФАС по РА не принято.
4. В адрес Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Алтай поступило заявление на действия организатора торгов Администрации Манжерокского сельского поселения Майминского района при проведении открытого аукциона № 140121/16328604/02 (23 лота) по продаже земельных участков с признаками нарушения ч. 1 и ч. 2 ст. 17 Закона о защите конкуренции, выразившихся в сокращении срока на подачу заявок на участие в торгах; несвоевременное размещение извещения на официальном сайте; нарушение порядка заключения договоров по результатам аукциона (несоблюдение п. 20 ст. 39.12 ЗК РФ, заключение договоров при условии отмены аукциона)).
Приказом УФАС по Республике Алтай возбуждено дело №004/01/17-211/2021 по признакам нарушения Администрацией Манжерокского сельского поселения Майминского района частей 1, 2 статьи 17 Закона о защите конкуренции.
Нарушения выразились в следующем.
В соответствии с п. 19 ст. 39.11 ЗК РФ извещение о проведении аукциона размещается на официальном сайте Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» для размещения информации о проведении торгов, определенном Правительством Российской Федерации (далее - официальный сайт), не менее чем за тридцать дней до дня проведения аукциона. Указанное извещение должно быть доступно для ознакомления всем заинтересованным лицам без взимания платы.
Извещение о проведении аукциона №140121/16328604/02 (23 лота) на продажу земельных участков опубликовано организатором аукциона Администрацией Манжерокского сельского поселения Майминского района в газете «Сельчанка в Майминском районе» №51 (877) 25.12.2020, на официальном сайте РФ torgi.gov.ru размещено только 14.01.2021, в котором указано, что дата и время окончания приема заявок 22.01.2021 до 16:00 часов, дата и время проведения аукциона 26.01.2021 в 15:00, т.е. за одиннадцать дней до проведения аукциона.
Таким образом, извещение было размещено на официальном сайте РФ torgi.gov.ru менее чем за тридцать дней до дня проведения аукциона, что противоречит требованиям п. 19 ст. 39.11 ЗК РФ.
В силу п. 4 ст. 39.12 ЗК РФ прием документов прекращается не ранее, чем за пять дней до дня проведения аукциона по продаже земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности, либо аукциона на право заключения договора аренды земельного участка, находящегося в государственной или муниципальной собственности.
Согласно извещению №140121/16328604/02 дата и время окончания приема документов 22.01.2021г. в 16:00 часов, дата и время проведения аукциона 26.01.2021г. в 15:00 часов.
Таким образом, в нарушение п. 4 ст. 39.12 ЗК РФ организатором торгов Администрацией Манжерокского сельского поселения Майминского района установлена ненадлежащая дата проведения аукциона, так как согласно извещению №140121/16328604/02 прием документов фактически прекращается за три дня до дня проведения аукциона (вместо пяти дней).
Несоблюдение порядка открытости и гласности информации о торгах, является существенным нарушением порядка их проведения, так как ограничивает доступ к информации о торгах неопределенного круга потенциальных участников, лишенных возможности ознакомиться с информацией об аукционе.
Кроме того, Управлением Росреестра по Республике Алтай представлена информация, свидетельствующая о том, что в отношении 9 земельных участков в 2021г. зарегистрирован переход права собственности.
Согласно п. 20 ст. 39.12 ЗК РФ уполномоченный орган направляет победителю аукциона или единственному принявшему участие в аукционе его участнику три экземпляра подписанного проекта договора купли-продажи или проекта договора аренды земельного участка в десятидневный срок со дня составления протокола о результатах аукциона. При этом договор купли-продажи земельного участка заключается по цене, предложенной победителем аукциона, или в случае заключения указанного договора с единственным принявшим участие в аукционе его участником по начальной цене предмета аукциона, а размер ежегодной арендной платы или размер первого арендного платежа по договору аренды земельного участка определяется в размере, предложенном победителем аукциона, или в случае заключения указанного договора с единственным принявшим участие в аукционе его участником устанавливается в размере, равном начальной цене предмета аукциона. Не допускается заключение указанных договоров ранее, чем через десять дней со дня размещения информации о результатах аукциона на официальном сайте.
Информация о результатах аукциона размещена Администрацией Манжерокского сельского поселения на сайте torgi.gov.ru 27.01.2021г.
Таким образом, договоры купли-продажи могли быть заключены Администрацией Манжерокского сельского поселения не ранее 08.02.2021г.
Предусмотренный в части 20 статьи 39.12 ЗК РФ десятидневный срок, ранее которого не допускается заключение договора купли-продажи земельного участка, установлен, в том числе, в целях защиты прав и законных интересов всех лиц, участвующих в аукционе, иных лиц, для реализации прав таких лиц, связанных с защитой от каких-либо нарушений, допущенных, по мнению таких лиц, при организации, проведении аукциона.
Таким образом, после размещения информации о результатах аукциона на официальном сайте все дальнейшие действия, связанные с заключением организатором торгов договоров купли-продажи вышеуказанных земельных участков, предусмотренные положениями ЗК РФ, в том числе, действия по подписанию договоров купли-продажи, не могут быть осуществлены в сроки, более ранние, чем установленные частью 20 статьи 39.12 ЗК РФ.
Соответственно, подписание сторонами договоров не может состояться ранее, чем через десять дней со дня размещения информации о результатах аукциона на официальном сайте.
Организатором торгов Администрацией Манжерокского сельского поселения Майминского района предписание УФАС по РА № 004/10/18.1-22/2021 от 08.02.2021г. об отмене открытого аукциона исполнено, 10.02.2021г. аукцион №140121/16328604/02 по 23 лотам был отменен (аннулирован).
Таким образом, договоры купли-продажи были заключены незаконно.
Согласно части 1 статьи 17 Закона о защите конкуренции, при проведении торгов, запроса котировок цен на товары (далее - запрос котировок), запроса предложений запрещаются действия, которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению или устранению конкуренции.
В соответствии с частью 2 статьи 17 Закона о защите конкуренции наряду с установленными частью 1 настоящей статьи запретами при проведении торгов, запроса котировок, запроса предложений, если организаторами торгов, запроса котировок, запроса предложений или заказчиками являются федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органы местного самоуправления, государственные внебюджетные фонды, а также при проведении торгов, запроса котировок, запроса предложений в случае закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд запрещается не предусмотренное федеральными законами или иными нормативными правовыми актами ограничение доступа к участию в торгах, запросе котировок, запросе предложений.
Решением Комиссии УФАС по РА от 20.09.2021г. в действиях Администрации Манжерокского сельского поселения Майминского района установлено нарушение частей 1, 2 статьи 17 Федерального закона от 26.07.2006г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции», при проведении открытого аукциона №140121/16328604/02 (23 лота) по продаже земельных участков, выразившихся в сокращении срока на подачу заявок на участие в торгах (несоблюдение п. 4 ст. 39.12 ЗК РФ); несвоевременном размещении извещения на официальном сайте (несоблюдение п. 19 ст. 39.11 ЗК РФ); нарушении порядка заключения договоров по результатам аукциона (несоблюдение п. 20 ст. 39.12 ЗК РФ, заключение договоров при условии отмены аукциона)).
А также Администрации Манжерокского сельского поселения Майминского района выдано предписание о прекращении нарушения антимонопольного законодательства
В настоящий момент материалы дела переданы должностному лицу для возбуждения дела об административном правонарушении в отношении виновного лица.
5. В адрес Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Алтай поступили материалы Прокуратуры Улаганского района по факту заключения АУ «Управление по обеспечению деятельности администрации МО «Улаганский район» в 2021г. договоров аренды нежилых помещений в здании, расположенном по адресу: Республика Алтай, Улаганский район, с. Улаган, ул. А.В. Санаа, д. 21 с признаками нарушения статьи 17.1 Закона о защите конкуренции.
Приказом УФАС по Республике Алтай от 28.07.2021г. № 74 возбуждено дело № 004/01/17.1-264/2021 по признакам нарушения АУ «Управление по обеспечению деятельности администрации МО «Улаганский район» ч. 1 ст. 17.1 Закона о защите конкуренции. 
В ходе рассмотрения дела Комиссией УФАС по РА установлено следующее.
Частью 1 статьи 17.1 Закона о защите конкуренции установлено, что заключение договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, договоров доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав владения и (или) пользования в отношении государственного или муниципального имущества, не закрепленного на праве хозяйственного ведения или оперативного управления, может быть осуществлено только по результатам проведения конкурсов или аукционов на право заключения этих договоров, за исключением случаев предусмотренных данной частью.
В соответствии с частью 5 статьи 17.1 Закона о защите конкуренции Порядок проведения конкурсов или аукционов на право заключения договоров, указанных в частях 1 и 3 настоящей статьи, и перечень видов имущества, в отношении которого заключение указанных договоров может осуществляться путем проведения торгов в форме конкурса, устанавливаются федеральным антимонопольным органом.
Приказом ФАС России от 10.02.2010г. № 67 утверждены Правила проведения конкурсов или аукционов на право заключения договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, договоров доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав в отношении государственного или муниципального имущества (далее – Правила № 67).
В соответствии с пунктом 4 Правил № 67 при проведении конкурсов или аукционов на право заключения договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, договоров доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав владения и (или) пользования в отношении государственного или муниципального имущества, указанного в части 1 статьи 17.1 Федерального закона «О защите конкуренции», организатором конкурсов или аукционов является собственник имущества, от имени которого действует федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по управлению федеральным имуществом, орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющий функции по управлению имуществом субъекта Российской Федерации, орган местного самоуправления, осуществляющий функции по управлению имуществом муниципального образования, или федеральный орган исполнительной власти, орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, орган местного самоуправления, которые уполномочены на осуществление функций по организации и проведению конкурсов или аукционов на право заключения договоров в соответствии с возложенными на такие органы полномочиями в случае, если такие органы созданы, или иное лицо, обладающее правами владения и (или) пользования в отношении государственного или муниципального имущества.
В адрес управления поступила информация от Автономного учреждения «Управление по обеспечению деятельности администрации МО «Улаганский район», согласно которой Администрацией МО «Улаганский район» распоряжением № 26 от 27.01.2020г. в безвозмездное пользование муниципальному бюджетному учреждению «Управление по обеспечению деятельности администрации МО «Улаганский район» передана часть административного здания площадью 442,3 кв.м. по адресу: с. Улаган, ул. А.В. Санаа, д. 21, кадастровый номер 04:09:021202:223 (договор № 2 от 27.01.2021г.).
Согласно материалам дела, автономным учреждением «Управление по обеспечению деятельности администрации МО «Улаганский район» в 2021г. заключено 6 договоров аренды частей нежилого помещения общей площадью 87,6 кв.м., при этом общая площадь муниципального имущества составляет 442,3 кв.м.
На официальном сайте Российской Федерации для размещения информации о проведении торгов (https://torgi.gov.ru) извещение о проведении открытого аукциона на право заключения вышеуказанных договоров аренды на муниципальное имущество не размещалось.
Согласно п. 14 ч. 1 ст. 17.1 Закона о защите конкуренции договор аренды может быть заключен без проведения торгов в отношении имущества, являющегося частью или частями помещения, здания, строения или сооружения, если общая площадь передаваемого имущества составляет не более чем двадцать квадратных метров и не превышает десять процентов площади соответствующего помещения, здания, строения или сооружения, права на которые принадлежат лицу, передающему такое имущество.
Общая площадь муниципального имущества, переданного в безвозмездное пользование, расположенного по адресу: с. Улаган, ул. А.В. Санаа, д. 21, составляет 442,3 кв.м., следовательно, максимальная площадь муниципального недвижимого имущества, передаваемого без проведения торгов – 20 кв.м.
Вместе с тем, в соответствии с п. 9 Разъяснений ФАС России согласно пункту 14 части 1 статьи 17.1 Закона о защите конкуренции заключение договоров, предусматривающих переход прав владения и (или) пользования государственным или муниципальным имуществом, может быть осуществлено без проведения торгов в случае предоставления имущества, которое является частью или частями помещения, здания, строения или сооружения, если его общая площадь составляет не более чем двадцать квадратных метров и не превышает десять процентов площади соответствующего помещения, здания, строения или сооружения, права на которые принадлежат лицу, передающему такое имущество.
При этом вышеуказанное ограничение по площади имущества, права на которое могут быть переданы без проведения конкурса или аукциона, - десять процентов от площади находящегося у правообладателя помещения, здания, строения или сооружения, но не более двадцати квадратных метров - относится ко всем договорам, заключаемым правообладателем без проведения торгов, в отношении каждого здания (строения, сооружения, помещения) в совокупности.
Если общая площадь всех частей помещения, здания, строения или сооружения, передаваемых во владение и (или) пользование третьим лицам, превышает 20 квадратных метров или десять процентов от общей площади помещения, здания, строения или сооружения, то предоставление прав в отношении части или частей помещения, здания, строения или сооружения третьим лицам осуществляется в соответствии с частями 1, 3 статьи 17.1 Закона о защите конкуренции.
Таким образом, совокупная площадь имущества, переданного в аренду данным лицам, превышает 20 кв.м. от общей площади недвижимого муниципального имущества, находящегося по адресу: Республика Алтай, Улаганский район, с. Улаган, ул. А.В. Санаа, д. 21.
В связи с чем, Комиссия УФАС по РА по итогам рассмотрения дела пришла к выводу, что рассматриваемые действия АУ «Управление по обеспечению деятельности администрации МО «Улаганский район» являются нарушением ч. 1 ст. 17.1 Закона о защите конкуренции.
Решением Комиссии УФАС по РА от 23.09.2021г. в действиях АУ «Управление по обеспечению деятельности администрации МО «Улаганский район» установлено нарушение части 1 статьи 17.1 Федерального закона от 26.07.2006г.  № 135-ФЗ «О защите конкуренции», выразившееся в заключении без проведения торгов договоров аренды муниципального недвижимого имущества, а именно частей нежилого помещения по адресу: Республика Алтай, Улаганский район, с. Улаган, ул. А.В. Санаа, д. 21, находящегося в безвозмездном пользовании указанного учреждения.
В настоящий момент материалы дела переданы должностному лицу для возбуждения дела об административном правонарушении в отношении виновного лица.
6. В адрес Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Алтай поступили материалы Прокуратуры Улаганского района по факту заключения МУП «ЖКХ Акташ» 01.10.2018г. с физическим лицом договора аренды муниципального имущества – недвижимого имущества общей площадью 363,7 кв.м., расположенного по адресу: Республика Алтай, Улаганский район, с. Акташ, ул. Пушкина, д. 1, с признаками нарушения пункта 1 части 3 статьи 17.1 Закона о защите конкуренции.
Приказом УФАС по Республике Алтай от 28.07.2021г. № 75 возбуждено дело №004/01/17.1-266/2021 по признакам нарушения МУП «ЖКХ Акташ» МО «Улаганский район» п. 1 ч. 3 ст. 17.1 Закона о защите конкуренции. 
В адрес управления поступила информация от МУП «ЖКХ Акташ» МО «Улаганский район», согласно которой Администрацией МО «Улаганский район» распоряжением № 971 от 06.10.2015г. на праве хозяйственного ведения МУП «ЖКХ Акташ» передано административное здание площадью 363,7 кв.м.
Таким образом, заключение предприятием договора, предусматривающего переход прав владения и (или) пользования в отношении недвижимого муниципального имущества, возможно только на основании конкурентных процедур в соответствии с частью 1 статьи 17.1 Закона о защите конкуренции.
Согласно материалам дела, 01.10.2018г. между МУП «ЖКХ Акташ» МО «Улаганский район» и физическим лицом без проведения торгов был заключен договор аренды недвижимого имущества, общей площадью 363,7 кв.м.
На официальном сайте Российской Федерации для размещения информации о проведении торгов (https://torgi.gov.ru) извещение о проведении открытого аукциона на право заключения вышеуказанного договора аренды на муниципальное имущество не размещалось.
На основании вышеизложенного Комиссия УФАС по РА по итогам рассмотрения дела пришла к выводу, что рассматриваемые действия МУП «ЖКХ Акташ» МО «Улаганский район» противоречат п. 1 ч. 3 ст. 17.1 Закона о защите конкуренции.
Решением Комиссии УФАС по РА от 23.09.2021г. в действиях МУП «ЖКХ Акташ» МО «Улаганский район» установлено нарушение пункта 1 части 3 статьи 17.1 Федерального закона от 26.07.2006г.  № 135-ФЗ «О защите конкуренции», выразившееся в заключении без проведения торгов и продлении на новый срок договора аренды недвижимого муниципального имущества от 01.10.2018г., общей площадью 363,7 кв.м., находящегося на праве хозяйственного ведения.
А также МУП «ЖКХ Акташ» МО «Улаганский район» выдано предписание о прекращении нарушения антимонопольного законодательства Нарушения выразились в следующем. 
В настоящий момент материалы дела переданы должностному лицу для возбуждения дела об административном правонарушении в отношении виновного лица.
7. В августе 2021 года управлением возбуждено дело о нарушении антимонопольного законодательства в отношении МБО ДО ДСОЛ «Беловодье».
Признаки нарушения выразились в следующем.
Распоряжением Администрации МО «Усть-Коксинский район» от 06.02.2017г. № 29 муниципальное имущество (комплекс имущества) МБУ ДО ДСОЛ «Беловодье» передано в оперативное управление Управлению образования и молодежной политики Администрации МО «Усть-Коксинский район» РА.
Согласно уставу МБУ ДО ДСОЛ «Беловодье» (далее – Лагерь) является юридическим лицом, имеет обособленное имущество, бюджетную смету, лицевые счета в территориальных органах Федерального казначейства, печать со своим наименованием, бланки, штампы. Функции и полномочия учредителя осуществляет Управление образования и молодежной политики Администрации МО «Усть-Коксинский район» РА. Право собственника имущества от имени учредителя осуществляет Администрация МО «Усть-Коксинский район» РА. 
В настоящее время Лагерь не осуществляет деятельность по приему и оздоровлению детей, в связи с не включением в единый реестр организаций отдыха и оздоровления детей в 2021г. В связи с данным обстоятельством руководством Лагеря было принято решение об эффективном использовании имущества Лагеря. 
На основании этого 01.04.2021г. Лагерь заключил договор безвозмездного пользования № 1 с ООО «Новострой», по которому предоставил последнему 2 объекта недвижимого имущества (п. 4.1.1 содержит сведения, согласно которому Лагерь обязан передать помещения), общей площадью 112 кв.м., расположенные по адресу: Республика Алтай, Усть-Коксинский район, с. Усть-Кокса,                                  ул. Аргучинского, д. 53. При этом, согласно договору, передаваемое имущество принадлежит Лагерю на праве оперативного управления. 
Согласно ч. 1 ст. 17.1 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» заключение договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, договоров доверительного управления имуществом, иных договоров, предусматривающих переход прав владения и (или) пользования в отношении государственного или муниципального имущества, не закрепленного на праве хозяйственного ведения или оперативного управления, может быть осуществлено только по результатам проведения конкурсов или аукционов на право заключения этих договоров, за исключением ряда условий. 
Согласно п. 9 Разъяснений ФАС России указанное в пункте 14 части 1 статьи 17.1 Закона о защите конкуренции ограничение по площади имущества, права на которое могут быть переданы без проведения конкурса или аукциона - десять процентов от площади находящегося у правообладателя помещения, здания, строения или сооружения, но не более двадцати квадратных метров - относится ко всем договорам, заключаемым правообладателем без проведения торгов, в отношении каждого здания (строения, сооружения, помещения) в совокупности.
Если общая площадь всех частей помещения, здания, строения или сооружения, передаваемых во владение и (или) пользование третьим лицам, превышает 20 квадратных метров или десять процентов от общей площади помещения, здания, строения или сооружения, то предоставление прав в отношении части или частей помещения
Таким образом, действия МБО ДО ДСОЛ «Беловодье» по заключению договора безвозмездного пользования на муниципальное имущество (комплекс имущества) указывает на признаки нарушения части 1 статьи 17.1 Закона о защите конкуренции.  
В силу п. 3 ч. 3 ст. 17.1 Закона о защите конкуренции, в порядке, предусмотренном ч. 1 ст. 17.1 данной статьи, осуществляется заключение договоров аренды, договоров безвозмездного пользования, иных договоров, предусматривающих переход прав владения и (или) пользования в отношении государственного или муниципального имущества которое принадлежит на праве оперативного управления государственным или муниципальным бюджетным и казенным учреждениям, государственным органам, органам местного самоуправления. 
На основании изложенного и в соответствии со статьей 39, пунктом 1 части 8 статьи 44 Закона о защите конкуренции, пунктами 3.42 Административного регламента ФАС по исполнению государственной функции по возбуждению и рассмотрению дел о нарушениях антимонопольного законодательства Российской Федерации, утвержденного приказом ФАС России от 25.05.2012 №339, управлением возбуждено дело в отношении МБО ДО ДСОЛ «Беловодье» по признакам нарушения части 3 статьи 17.1 Закона о защите конкуренции.
Решением Комиссии УФАС по РА от 14.10.2021г. в действиях МБУ ДО ДСОЛ «Беловодье» установлено нарушение пункта 3 части 3 статьи 17.1 Федерального закона от 26.07.2006г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции», выразившееся в заключении 01.04.2021г. без проведения торгов, договора №1 безвозмездного пользования муниципального недвижимого имущества с ООО «Новострой», а именно двух объектов недвижимого имущества, находящегося в оперативном управлении.
А также МБУ ДО ДСОЛ «Беловодье» выдано предписание о прекращении нарушения антимонопольного законодательства. 
В настоящий момент материалы дела переданы должностному лицу для возбуждения дела об административном правонарушении в отношении виновного лица.
8. [bookmark: _GoBack]Кроме того, в сентябре 2021 года антимонопольным органом проведена плановая выездная проверка Администрации МО «Усть-Коксинский район» в ходе которой было установлено следующее.
Инспекцией УФАС по РА были изучены правовые акты, соглашения и договоры гражданского – правового характера, отчетные, аналитические документы и письма проверяемого лица за период с 01.01.2019г. по 01.09.2021г. на предмет соответствия требованиям Федерального закона от 26.07.2006г.                      № 135-ФЗ «О защите конкуренции», в результате анализа представленных документов выявлены следующие нарушения. 
В муниципальном образовании «Усть-Коксинский район» контрольно-разрешительные функции в сфере наружной рекламы возложены на Отдел   строительства и архитектуры и отдел жилищно-коммунального хозяйства и муниципального имущества Администрации МО «Усть-Коксинский район». 
В целях регламентации процедуры и порядка выдачи разрешений на установку и эксплуатацию рекламных конструкций на подведомственной территории, Администрацией МО «Шебалинский район» утверждены и действуют Правила размещения наружной рекламы в муниципальном образовании «Усть-Коксинский район» (далее – Правила размещения рекламы) и Положение о порядке организации и проведения аукциона на право установки рекламной конструкции с использованием имущества, находящегося в муниципальной собственности или в распоряжении органов местного самоуправления (далее – Положение) (постановление Главы Администрации МО «Усть-Коксинский район» от 04.10.2010г. № 1125-1). 
Анализ указанных документов показал их несоответствие основным положениям Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» (далее – Закон о рекламе). 
Согласно пункту 5.2 Правил размещения рекламы для получения разрешения к заявлению прилагаются, в том числе: эскизный проект рекламной конструкции в цвете в месте размещения, согласованный начальником отдела строительства и архитектуры Администрации, и схема территориального размещения рекламной конструкции на территории МО «Усть-Коксинский район».
Согласно части 5.8 статьи 19 Федерального закона от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе» органы местного самоуправления муниципальных районов или городских округов утверждают схемы размещения рекламных конструкций на земельных участках независимо от форм собственности, а также на зданиях или ином недвижимом имуществе, находящихся в собственности субъектов Российской Федерации или муниципальной собственности.
Следовательно, необходимость наличия схемы размещения рекламных конструкций не распространяется на случаи размещения рекламных конструкций на зданиях, не находящихся в государственной или муниципальной собственности. 
В соответствии с частью 12 статьи 19 Закона о рекламе орган местного самоуправления муниципального района или орган местного самоуправления городского округа не вправе требовать от заявителя представления документов и сведений, не относящихся к территориальному размещению, внешнему виду и техническим параметрам рекламной конструкции, а также взимать помимо государственной пошлины дополнительную плату за подготовку, оформление, выдачу разрешения и совершение иных связанных с выдачей разрешения действий. 
Требование схемы размещения рекламных конструкций вводит в заблуждение лиц, желающих получить разрешение на размещение рекламной конструкции, так как каких-либо требований к ее форме указанными правилами не установлено, а схожий по названию документ должен разрабатываться не заявителем, а органом местного самоуправления, в связи с чем, Администрация МО «Усть-Коксинский район» не может требовать от заявителя схему территориального размещения.
Согласно пункту 2 части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции федеральным органам исполнительной власти, органам государственной власти субъектов Российской Федерации, органам местного самоуправления, иным осуществляющим функции указанных органов органам или организациям, организациям, участвующим в предоставлении государственных или муниципальных услуг, а также государственным внебюджетным фондам, Центральному банку Российской Федерации запрещается принимать акты и (или) осуществлять действия (бездействие), которые приводят или могут привести к недопущению, ограничению, устранению конкуренции, за исключением предусмотренных федеральными законами случаев принятия актов и (или) осуществления таких действий (бездействия), в частности запрещается необоснованное препятствование осуществлению деятельности хозяйствующими субъектами, в том числе путем установления не предусмотренных законодательством Российской Федерации требований к товарам или к хозяйствующим субъектам.
Таким образом, в действиях Администрации Усть-Коксинского района усматриваются признаки нарушения пункта 2 части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции, выразившегося в незаконно установленном в Правилах размещения рекламы требовании к заявителю.
В пункте 5.8 Правил размещения рекламы, установлено, что разрешение выдается на каждую рекламную конструкцию на срок действия договора на установку и эксплуатацию рекламной конструкции, но не более 5 лет.
В соответствии с частью 5 статьи 19 Закона о рекламе установка и эксплуатация рекламной конструкции осуществляются ее владельцем по договору с собственником земельного участка, здания или иного недвижимого имущества, к которому присоединяется рекламная конструкция, либо с лицом, управомоченным собственником такого имущества, в том числе с арендатором. В случае, если для установки и эксплуатации рекламной конструкции предполагается использовать общее имущество собственников помещений в многоквартирном доме, заключение договора на установку и эксплуатацию рекламной конструкции возможно только при наличии согласия собственников помещений в многоквартирном доме, полученного в порядке, установленном Жилищным кодексом Российской Федерации. Заключение такого договора осуществляется лицом, уполномоченным на его заключение общим собранием собственников помещений в многоквартирном доме. По окончании срока действия договора на установку и эксплуатацию рекламной конструкции обязательства сторон по договору прекращаются. Субъекты Российской Федерации устанавливают предельные сроки, на которые могут заключаться договоры на установку и эксплуатацию рекламных конструкций, в зависимости от типов и видов рекламных конструкций и применяемых технологий демонстрации рекламы, но не менее чем на пять лет и не более чем на десять лет. Конкретные сроки договора на установку и эксплуатацию рекламной конструкции на земельном участке, здании или ином недвижимом имуществе, находящихся в государственной или муниципальной собственности, либо на земельном участке, государственная собственность на который не разграничена, устанавливаются соответственно органом исполнительной власти, органом местного самоуправления муниципального района или органом местного самоуправления городского округа в зависимости от типа и вида рекламной конструкции, применяемых технологий демонстрации рекламы в границах соответствующих предельных сроков. Заключение договора на установку и эксплуатацию рекламной конструкции осуществляется в соответствии с нормами настоящего Федерального закона и гражданского законодательства.
Таким образом, у администрации отсутствуют правовые основания для установления в Правилах размещения рекламы срока действия разрешения не более 5 лет, т.к. данное условие противоречит положениям части 5 статьи 19 Закона о рекламе.
В связи с чем, в действиях Администрации МО «Усть-Коксинский район» усматриваются признаки нарушения пункта 2 части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции, выразившегося в незаконном ограничении срока действия разрешения на размещение рекламной конструкции, что может препятствовать осуществлению деятельности хозяйствующими субъектами на территории Усть-Коксинского района Республики Алтай.
При осуществлении надзора за соблюдением требований рекламного законодательства на территории с. Усть-Кокса (рядом с гостиницей «Уймонская долина», расположенной по адресу: Усть-Коксинский район, c. Усть-Кокса,                    ул. Советская, д. 71) Инспекцией УФАС по РА 02.09.2021г. выявлена 1 рекламная конструкция (содержащая с одной стороны: «Гостиница «Уймонская долина», Бильярдный зал «Кокса». Заказ игрового времени +7-906-939-0027, +7-906-939-20-80. www.uimon-hotel.ru.» и с обратной стороны: «Гостиница «Уймонская долина». www.uimon-hotel.ru. Сауна. Бильярд. Экскурсии: Мультинские озера, Красная гора, Организация сплавов, Авиабилеты. +7-906-939-0027, +7-906-939-20-80»), что подтверждается актом осмотра, составленным в ходе наблюдения, без наличия разрешения (в Администрации МО «Усть-Коксинский район» отсутствует) на установку и эксплуатацию и с отсутствием каких-либо мер со стороны администрации по прекращению ее размещения, в том числе выданных предписаний, что свидетельствует о самовольном характере ее установления.
В соответствии с частью 10 статьи 19 Федерального закона от 13.03.2006               № 38-ФЗ «О рекламе» установка рекламной конструкции без разрешения (самовольная установка) не допускается. В случае самовольной установки рекламной конструкции она подлежит демонтажу на основании предписания органа местного самоуправления муниципального района или органа местного самоуправления городского округа, на территориях которых установлена рекламная конструкция.
Таким образом, со стороны Администрации МО «Усть-Коксинский район» не надлежащим образом осуществляется контроль за самовольно установленными рекламными конструкциями.
Бездействие Администрации МО «Усть-Коксинский район», выраженное в невыдаче предписания о демонтаже незаконно установленной рекламной конструкции, в связи с чем владелец такой рекламной конструкции получает необоснованное преимущество при осуществлении своей предпринимательской деятельности, что имеет признаки нарушения части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции.
Также при осуществлении надзора за соблюдением требований рекламного законодательства на территории с. Усть-Кокса (справа от дороги (по ходу движения транспорта) на въезде в с. Усть-Кокса на перекрестке в сторону с. Огневка в 30 метрах) Инспекцией УФАС по РА 02.09.2021г. выявлена 1 рекламная конструкция (содержащая с одной стороны: «Гостиница «Уймонская долина», www.uimon-hotel.ru. Проживание. Сауна. Автостоянка. Авиабилеты. Туры по всему миру. +7-906-939-0027. с. Усть-Кокса, ул. Советская, 71» и с обратной стороны: «Гостиница «Уймонская долина». www.uimon-hotel.ru. Всегда рады встрече! Тел. (38848) 2-30-17, +7-906-939-0027»), что подтверждается актом осмотра, составленным в ходе наблюдения, срок действия разрешения на установку и эксплуатацию на которую истек 25.10.2018г. 
В ходе анализа представленных документов установлено, что какие-либо меры со стороны администрации по прекращению ее размещения, в том числе выданные предписания или обращения в суд не предпринимались, что свидетельствует о ненадлежащем осуществлении контроля.
Согласно части 10 статьи 19 Закона о рекламе установка и эксплуатация рекламной конструкции без разрешения, срок действия которого не истек, не допускаются. В случае установки и (или) эксплуатации рекламной конструкции без разрешения, срок действия которого не истек, она подлежит демонтажу на основании предписания органа местного самоуправления муниципального района или органа местного самоуправления городского округа, на территориях которых установлена рекламная конструкция.
На основании части 17 статьи 19 Закона о рекламе, разрешение выдается органом местного самоуправления муниципального района или органом местного самоуправления городского округа на каждую рекламную конструкцию на срок действия договора на установку и эксплуатацию рекламной конструкции.
В силу частей 21, 22 статьи 19 Закона о рекламе владелец рекламной конструкции обязан осуществить демонтаж рекламной конструкции в течение месяца со дня выдачи предписания органа местного самоуправления муниципального района или органа местного самоуправления городского округа о демонтаже рекламной конструкции, установленной и (или) эксплуатируемой без разрешения, срок действия которого не истек, а также удалить информацию, размещенную на такой рекламной конструкции, в течение трех дней со дня выдачи указанного предписания. Решение о выдаче предписания о демонтаже рекламной конструкции, демонтаж рекламной конструкции могут быть обжалованы в суд или арбитражный суд в течение трех месяцев со дня получения соответствующего предписания или со дня демонтажа рекламной конструкции.
В постановлении Президиума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 16.11.2010 № 8263/10 отмечено, что по смыслу Закона о рекламе под самовольной рекламной конструкцией понимается та, на которую в момент ее установки отсутствует разрешение компетентного органа. Если на момент установки такое разрешение было получено, но впоследствии аннулировано, признано недействительным или срок его действия истек, то рекламная конструкция не может рассматриваться в качестве самовольной. Исходя из требований, содержащихся в ч.ч. 21 и 22 ст. 19 Закона о рекламе, судебная процедура демонтажа предусмотрена для рекламной конструкции, изначально установленной правомерно, при наличии надлежащего разрешения. На данные ситуации распространяется ч. 10 ст. 19 Закона о рекламе, допускающая демонтаж самовольно установленной рекламной конструкции без судебной процедуры по предписанию органа местного самоуправления, адресат которого Законом о рекламе не обозначен.
В п.п. 18, 21 Постановления Пленума Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации от 08.10.2012 №58 «О некоторых вопросах практики применения арбитражными судами Федерального закона «О рекламе» указано, что не может быть признана самовольной установка рекламной конструкции, разрешение на осуществление которой впоследствии было аннулировано, признано недействительным или срок его действия истек, а в случаях, когда обязанность демонтировать рекламную конструкцию возникла в связи с аннулированием разрешения, признанием его недействительным или истечением срока его действия, должен применяться судебный порядок демонтажа рекламной конструкции. При этом расходы по демонтажу самовольно установленной рекламной конструкции подлежат взысканию с лица, ее установившего, а при его отсутствии - с лица, осуществляющего непосредственную эксплуатацию такой конструкции.
Также в соответствии с письмом ФАС России от 16.12.2011 № АК/47126 если на момент установки рекламной конструкции разрешение на ее установку было получено, но впоследствии аннулировано, признано недействительным или срок его действия истек, то рекламная конструкция не может рассматриваться в качестве самовольно установленной. Соответственно, в данном случае подлежит применению судебный порядок демонтажа такой рекламной конструкции.
Вместе с тем, инспекцией установлено, что администрацией меры по демонтажу указанной рекламной конструкции.
В связи с чем, бездействие Администрации МО «Усть-Коксинский район», выразившееся в непринятии мер по демонтажу указанной рекламной конструкции, может способствовать получению отдельными хозяйствующими субъектами необоснованного преимущества при осуществлении ими своей предпринимательской деятельности, что имеет признаки нарушения части 1 статьи 15 Закона о защите конкуренции.
В ходе проведения проверки Инспекцией УФАС по РА был выявлен Муниципальный контракт № 1 на выполнение работ по строительству водопровода в микрорайоне «Башталинка» села Усть-Коксы от 25.11.2020г., заключенный между Администрацией МО «Усть-Коксинский район» и МУП «Тепловодстрой Сервис», с ценой контракта 38 400 808,09 руб.
Как следует из реестра контрактов Администрации МО «Усть-Коксинский район» за 2020 год, подписанного первым заместителем главы Администрации МО «Усть-Коксинский район» Абросимовой О.И. указанный контракт заключен без проведения конкурентных процедур.
На сайте «https://zakupki.gov.ru» информация о проведении конкурентных процедур в целях выполнения указанных выше работ, отсутствует.
Как указано в вышеназванном контракте, он заключен на основании пункта 8 части 1 статьи 93 Федерального закона от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее – Закон о контрактной системе).
Согласно пункту 8 части 1 статьи 93 Закона о контрактной системе закупка у единственного поставщика (подрядчика, исполнителя) может осуществляться заказчиком, в том числе, в случае оказания услуг по водоснабжению, водоотведению, теплоснабжению, обращению с твердыми коммунальными отходами, газоснабжению (за исключением услуг по реализации сжиженного газа), по подключению (присоединению) к сетям инженерно-технического обеспечения по регулируемым в соответствии с законодательством Российской Федерации ценам (тарифам), по хранению и ввозу (вывозу) наркотических средств и психотропных веществ.
Однако, указанное основание в данном случае не применимо, т.к. фактически рынок строительно-монтажных услуг является конкурентным, в то время, как в данном пункте указаны услуги субъектов естественных монополий, которые не подразумевают строительство новых сетей, а использование уже ранее построенных.
В соответствии с пунктом 4 статьи 16 Закона о защите конкуренции запрещаются соглашения между федеральными органами исполнительной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, иными осуществляющими функции указанных органов органами или организациями, а также государственными внебюджетными фондами, Центральным банком Российской Федерации или между ними и хозяйствующими субъектами либо осуществление этими органами и организациями согласованных действий, если такие соглашения или такое осуществление согласованных действий приводят или могут привести к недопущению, ограничению, устранению конкуренции, в частности к ограничению доступа на товарный рынок, выхода из товарного рынка или устранению с него хозяйствующих субъектов.
Установленный указанной нормой законодательства о защите конкуренции запрет преследует цель предотвращения негативного влияния органов власти на конкурентную среду с помощью административных, властных методов воздействия, в том числе путем соглашения с хозяйствующим субъектом.
Для квалификации действий хозяйствующего субъекта и органа местного самоуправления как не соответствующих статье 16 Закона о защите конкуренции необходимо установить наличие противоречащего закону соглашения между указанными лицами или их согласованных действий и наступление (возможность наступления) в результате этих действий (соглашения) последствий, связанных с недопущением, ограничением, устранением конкуренции.
Соглашение - договоренность в письменной форме, содержащаяся в документе или нескольких документах, а также договоренность в устной форме (пункт 18 статьи 4 Закона о защите конкуренции).
Признаками ограничения конкуренции являются сокращение числа хозяйствующих субъектов, не входящих в одну группу лиц, на товарном рынке, рост или снижение цены товара, не связанные с соответствующими изменениями иных общих условий обращения товара на товарном рынке, отказ хозяйствующих субъектов, не входящих в одну группу лиц, от самостоятельных действий на товарном рынке, определение общих условий обращения товара на товарном рынке соглашением между хозяйствующими субъектами или в соответствии с обязательными для исполнения ими указаниями иного лица либо в результате согласования хозяйствующими субъектами, не входящими в одну группу лиц, своих действий на товарном рынке, иные обстоятельства, создающие возможность для хозяйствующего субъекта или нескольких хозяйствующих субъектов в одностороннем порядке воздействовать на общие условия обращения товара на товарном рынке, а также установление органами государственной власти, органами местного самоуправления, организациями, участвующими в предоставлении государственных или муниципальных услуг, при участии в предоставлении таких услуг требований к товарам или к хозяйствующим субъектам, не предусмотренных законодательством Российской Федерации (пункт 17 статьи 4 Закона о защите конкуренции).
Факт наличия антиконкурентного соглашения не ставится в зависимость от его заключения в виде договора по правилам, установленным гражданским законодательством, включая требования к форме и содержанию сделок, и может быть доказан, в том числе, с использованием совокупности иных доказательств, в частности фактического поведения хозяйствующих субъектов и иных лиц.
В связи с чем, указанные выше действия могут свидетельствовать о заключении антиконкуретного соглашения между Администрацией МО «Усть-Коксинский район» и МУП Тепловодстрой Сервис», выразившегося в заключении Муниципального контракт № 1 на выполнение работ по строительству водопровода в микрорайоне «Башталинка» села Усть-Коксы от 25.11.2020г. указанными лицами, намерено отказавшись от проведения конкурентных процедур, чем доступ на товарный рынок другим хозяйствующим субъектам был ограничен, что содержит признаки нарушения пункта 4 статьи 16 Закона о защите конкуренции.
В настоящий момент управлением решается вопрос о выдаче Администрации МО «Усть-Коксинский район» соответствующих предупреждений о прекращении действий (бездействия), которые содержат признаки нарушения антимонопольного законодательства, а также решается вопрос о возбуждении дела о нарушении статьи 16 Закона о защите конкуренции.


