Требования к общественным объединениям и иным негосударственным некоммерческим организациям, обладающим правом выдвижения кандидатур в члены общественного совета, и к кандидатам в состав Общественного совета при территориальном органе ФАС России
(приказ ФАС России от 15.02.2021 № 109/21 «Об утверждении положения об Общественном совете при территориальном органе Федеральной антимонопольной службы»)

Универсальные требования:
I. Общественное объединение и иная некоммерческая организация должны:
а) иметь государственную регистрацию и осуществлять деятельность на территории Республики Алтай;
б) иметь период деятельности не менее трех лет с момента ее государственной регистрации на дату объявления конкурсного отбора;
в) иметь цели и направления деятельности, соответствующие деятельности территориального органа ФАС России;
г) осуществлять деятельность в сфере полномочий территориального органа ФАС России, при котором формируется Общественный совет;
д) не находиться в процессе ликвидации и не иметь запрета на осуществление своей деятельности;
е) не являться должником в рамках возбужденного дела о несостоятельности (банкротстве).

II. Кандидат в состав общественного совета при территориальном органе ФАС России должен быть гражданином РФ:
а) достигшим возраста 21 год;
б) имеющим опыт работы по профилю деятельности территориального органа ФАС России, при котором формируется Общественный совет, не менее одного года;
в) не имеющим конфликта интересов, связанного с осуществлением деятельности члена Общественного совета;
г) в отношении которого отсутствует информация об участии в деятельности, содержащей признаки нарушения законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции.
Дополнительные (специфические) требования: 
Кандидат в состав общественного совета при территориальном органе ФАС России должен иметь опыт общественной деятельности, в том числе в сфере ведения Федеральной антимонопольной службы и ее территориальных органов.

Не могут выдвигать кандидатов в состав Общественного совета общественные объединения, иные некоммерческие организации:
а) которым в соответствии с Федеральным законом от 25.07.2002г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» вынесено предупреждение в письменной форме о недопустимости осуществления экстремистской деятельности, - в течение одного года со дня вынесения предупреждения, если оно не было признано судом незаконным;
б) деятельность которых приостановлена в соответствии с Федеральным законом от 25.07.2002г. № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности», если решение о приостановлении не было признано судом незаконным.

Не могут быть выдвинуты в качестве кандидатов в члены Общественного совета:
[bookmark: _GoBack]а) лица, которые в соответствии с Федеральным законом от 23.06.2016г. № 183-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности общественных палат субъектов Российской Федерации» не могут быть членами региональной общественной палаты;
б) лица, назначаемые на свою должность руководителем территориального органа ФАС России, при котором действует Общественный совет.

